

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar O. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Văratec 27
Abonamentul cu poștă în țară: an 600 lei, 6 luni 300 lei
Pentru Autorizația de Distribuție în străinătate — Redacția și Administrația

8 Iunie 1930

Din senin, a coborât la 6 Iunie 1930, pe câmpul Cotrocenilor, acolo unde, cu vreo 90 de ani în urmă, tăbărașe Tudor cu pandurii lui, un avion.

Un avion ca toate celelalte, numai că el însemna în istoria țării, începutul unei noi ere.

Pentru că avionul, care cobora în câmpul străjuit de câteva regimente fidele, aducea țării acesteia un stăpân tubit și așteptat de toată nația românească.

Cu un sentiment de ușurare și de siguranță, poporul român și-a primit atunci Suveranul.

Și necontenit, și-a arătat apoi nedesmințitul și tradiționalul său spirit dinastic, ne înțelegând o altă organizare a statului decât având în față pe Rege...

Iată au trecut patru ani de atunci.

În timpul acestor patru ani, soarta a vrut să avem mai mult zile grele de cât zile bune. Nemulțumiri au putut fi în contra administrației, a guvernelor, în contra cui vreți.

Nădejdea în Suveran, în regele bun, drept și iubit a rămas și poate că și astăzi, în timpuri tot mai grele, această

nădejde e mai adâncă decât oricând. Aceasta Pentru că, ceace n'au învățat cei din fruntea bucatelor, omul de mijloc și de jos, cel dela brazdă, dela nicovală și de pretutindeni acolo unde se muncește cu mâinile și cu pieptul pentru bucata de pâine, omul acesta uitat, dar puternic prin numărul celor deoseamă cu el, simțea, trăia: regalitatea puternică și efectivă, ne substituie prin forme artificiale, este una din realitățile vieții românești.

Poporul românesc a trăit în tradiția Domnului. Nici nu putea fi altfel, într-o țară colonizată de imperiul roman, unde tradiția împărăției e atât de puternică. Nu ne împăcăm noi cu pluralitatea și mai ales cu variația, acolo sus, la cârmă!

De acela chiar și proverbul: schimbarea Domnilor, bucuria nebunilor. Oamenii cumiși din poporul acesta vor stabilitate la domnie.

Vor și au vrut întotdeauna. Dovadă proverbul.

De aceea deci, entuziasmul, sentimentul de ușurare, încrederea cu care, acum patru ani, a fost primit M. S. Regele Carol II.

Paru ani de domnie nu înseamnă în timp, mare lucru. Dar poate înseamnă mult, dacă șosești ce se poate face în stăta timp.

Un bilanț nu vrem și nici nu avem lipsa de bun simț să încercăm în aceste rânduri.

Totuși, comparați vremurile de dinainte de 8 Iunie 1930, când așteptam cu toții, CEVA, când condiționam totul de acest CEVA, cu vremurile de acum, când gândurile tuturor se pot îndrepta spre activitatea rodnică și fără rezerve în domeniul public.

Dacă totuși nu suntem mulțumiți de toate aspectele vieții publice de acum, nu altceva ne putem dori, decât ca Pronia cerească să coboare peste noi duhul înțelegerii depline, pentru că puterile și mințile noastre unite, să lupte pentru a da patriei, ceace i se cuvine, ceace îi suntem dator: putere și slavă.

Poate că este cea mai cumințe și cea mai impresionantă formă a omagiului către Suveranul nostru Carol II.

În ziua celei de a patra aniversări a venirii Celui așteptat, iată, aceasta trebuie să gândim și să vrem din toată puterea sufletelor noastre de iubitori fii ai țării.

„DOBROGEA JUNA”

Vota să fie marinar!

Altaieri, doi ofițeri au arastat pe stradă și au condus la comenzierea pietii pe d-ra Jena Carp din str. Valea Albă, care umbra prin oraș în uniformă de marinar.

La cercetări numita a declarat că dorește să se facă marinar și că a înțeles chiar o cerere M. S. Regelui, solicitând un post pe unul din vasele S. M. R.

Sedința consiliului comunal

Comisia interimară a municipiului s'a întrunit ieri. D. Horia Grigorescu, președintele comisiei a făcut o dare de seamă asupra noilor lucrări suplimentare ce mai sunt de executat la pavilionul ce se construiește la Mamaia.

S'a discutat apoi chestia expropriării d-lui consilier Opreșcu care posedă o hotărâre executatorie definitivă pentru suma de lei 5.000.000 convenită pentru imobilei expropriat.

Cu toate acestea, d. Opreșcu a făcut o propunere scrisă prin care, renunțând la o treime din creanța sa, se mulțumește cu suma de 3 jum. milioane, cu condiția ca plata să-i fie efectuată în trei rate: 1 Iulie și 1 August 1934, iar restul la 30 Aprilie 1935. În ceace privește termenii de plată, chestiunea se găsește în studiu.

S'a aprobat paveră cu piatră cubică a străzii Domeița Florica.

Alegeri la municipiu și județ

Pentru ziua de 1 Iulie s'au fixat alegerile pentru consiliul municipal al orașului Constanța. În aceeași zi vor avea loc și alegerile pentru consiliul județean. Dănușarea listelor a început astăzi.

8 Iunie 1930



M. S. Regele Carol II

CHESTIA ZILEI

Ca-n fabulă

Vă amintii fabula în care lupul căută nod în papură mielului, pretexând că-l... turbura apa? Bietul miel a adus argumentul că el, mielul, nu-i poate cauza lucrul acesta, chiar dacă ar vrea, fiindcă lupul se afla mai la deal de miel. Argument care poate convinge capul, dar care este insuficient pentru stomac.

Fiindcă lupul, — vă aduceți aminte — a găsit totuși altă justificare, pentru că să facă mielul, ceace e firesc să se întâmple când un lup înfăinește un miel.

Noi ne-am amintit-o ieri, când o scrisoare din Tekirghiol ne arăta cum o comisie de anchetă trimisă de ministru sănătății, a întrebat pe locuitorii din numita localitate, dacă sunt chiar atât de necesare bărcile cari fac curse pe lac?

Adică, s'a întâmplat să-l întrebe, fiindcă s'au nemerit ei în calea onorabilei comisi, care venea cam pe față și care ar fi plecat — dacă nu-l înțelegem — cu astfel de referințe la București.

Ei, dar ce-are face fabula cu bărcile? Iată ce are? Domnii dela primăria Carmen-Silva vor să nu mai umble bărcile pe lac.

De ce nu vor? Nu le-o fi convenind oare ca vizitatorii Tekirghiolului să vină la Carmen-Silva? Sau le e teamă că vizitatorii Carmen-Silvei să nu fugă la Tekirghiol?

Nici una, nici alta. Motivul nu e de ordin economic. Fiți atenți și scoateți-vă părțile din cap. Dacă stați jos, ascultați-vă în picioare: motivul e de ordin științific și acum, va rugăm, nu zămbiți: știința spune că, bărcile turbură apele lacului!!!

Și dacă le turbură, nu mai sunt vindecătoare. Scuză științifică.

Apoi tot pe atât de... științific pot să răspundă și locuitorii din Tekirghiol, savanșilor de dincolo de lac: Se vede că de prea mult „știință”, ați uitat ce spune în Evanghelia de la Ioan: „In terris saltem era scaldătoare a oilor, pe vremea Vitezei, nici făgăsură având...”

„In acelea zăcea multime mare de bolnavi: orbi, șchiopi, uscăți, astep-lând mișcarea apei. Când îngeri se pogoră la un timp în scaldătoare și TURBURA APA, și cei ce intra în-țai după TURBURAREA apei, să fidecă sănătoși de orice boală era cuprins...”

Asta spune la Evanghelia: că apa numai dacă e turburată, vindecă de boală.

Și acum de ce o parte din clasă de mai sus, noi ne întrebăm: Ce oare face pe edilii dela Carmen-Silva să ceară desființarea curselor de bărci pe lac?

Pentru că argumentul cu turburarea apei e tot atât de științific cam cât e și acela că pământul e rotund, pentru că nu e altfel.

Nu cumva sunt alte dedesubturi ale afacerii acestia?

Nu cumva se plănuiește cine știe ce concerte de autobuze, ori chiar de bărci pentru alții, decât actualii concenționari?

Iată cum ce-am vrea să știm. La urma urmel, chiar dacă turburarea apei ar fi un motiv, apoi ce înseamnă 6-7 bărci pentru cele câteva sute de hectare ale lacului?

VIATOR

Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Un prezentent conștient al nostru, Izet Ismail, ai găsit un alt prostale, em ai vandat la el geami sat Nebilcius, aproape Bazargic. Ama tocmai când Izet ai urcat pampor, Polisia ai pîrins la el, em ai tirimes pușcaria.

Prost Izet, halvan Izet! Cine ai ipus la el pugim pampor? Domn' ala Palaelibus-Malaelibus, cum ichiama la el, ai purat Urmania antrog, Isetai pîin Bucureșt. pitimbam Cal' Ictoria, em tot boierule iscotem palaric la el!

Musulunim

SARA CIZMELĂ MEMETAA

INFORMAȚIUNI

D. Virgil Anăronescu, președintele organizației municipiului și a județului Constanța, a partidului național-liberal, înștiințează pe Doamneie și Domnii membri ai comitetului executiv că, sunt invitați a lua parte la întrunirea ce va avea loc Duminică, 10 Iunie c., orele 10 dim., în sala cinematografului Ligel Cultural (Tranulis). Întrunirea va fi prezidată de d. GHEORGHE BRĂȚIANU și vor participa delegați și ai județelor vecine.

D. Grigore Dropoi, primpretor, a fost transferat din jud. Dâmbovița, la plasa Ovidiu jud. Constanța.

În pragul sezonului balnear

În atenția d-lui primar al Constanței

În legătură cu articolul nostru „Pro Mamaia”, ca o chestiune de interes și utilitate practică imediată, aducem la cunoștința d-lui primar al municipiului Constanța, că, audeva, la localul primăriei, se află clișeu de zinc al afișului de propagandă executat de pictorul Ștebeli Credem că primăria municipiului ar putea să-l întrebuițere și că s'ar putea chiar dispense de altul, date fiind timpurile de criză de acum.

Tot astfel, știm că există un snorm stoc din broșura „Constanța — perla Mării Negre”, scrisă de unul dintre cei mai de seamă oameni de cultură pe cari i-a avut Constanța și tipărită în limbile română, franceză și germană. Rugăm pe d. primar al municipiului să dispună cistarea și difuzarea acestor broșuri.

Deosemena îi mai rugăm să dispună o cercetare, care să stabilească dacă e sau nu adevărat că în țara trecută, o parte din camerele primăriei, cari n'au calorifere, au fost încălzite cu vrafuri fătragi din aligale ilustrate (execut. Ștebeli) rămase în depozit la primărie, din grija comisiei balneoclimatice.

În cazul în care vrea de distrugere a avutelei publice se stabilește, — noi știm și cine e vinovatul — ce sancțiuni înțelege să dea d. primar?

Nădăjduim că rânduile noastre vor fi laute în seamă. Da altfel vom reveni.

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniac și Rom

Standard

La întrunirea comitetului executiv al partidului național-liberal din acest județ, care va avea loc Duminică 10 c. în sala „Tranulis”, d. Gheorghe Brătianu, care va prezida adunarea, va face — pe cât aflăm — importante declarații asupra evenimentelor politice de în ordinea zilei. Domnia sa va răspunde probabil și d-lor Mihaela și dr. Lupu, la recențele afirmațiilor făcute de aceștia în Câmpulung.

Măine, la orele 9 jum. dimineața are loc în biserică episcopală din Constanța un serviciu religios, pentru aniversarea sutrel pe tron al M. Sale Regelui Carol II.

D. Gheorghe Brătianu, care se află în vilagiatură în Eforie, a plecat ieri dimineață la București unde a avut o lungă convorbire cu d. Maresal Averescu.

Ministerul agriculturii și domeniilor a dat aviz favorabil pentru schimbarea zilei de funcționare a târgului săptămânal de vite și alimente din com. Cerna jud. Tulcea, din ziua de Miercuri pentru cea de Sâmbătă.

Se cunoaște scandaloul țărănelor cu care d. Ion Dinu și-a inaugurat chestoratul la Constanța. Nu rămăsese femece de stradă nebulă, bordel sau hotel neperchișionat, casă de întâlniri necostocită.

După oțetea luni de „operă”, întrebăm azi pe d. Dinu: câte case de toleranță a desființat și în ce măsură a „reglementat prostituția din Constanța?”

Pentru că, în rându-se, să arătăm acestui „moralizator” câte „case” noul au răsărit, chiar pe străzile principale ale orașului? Și pentru ce?

Am fost cei dintâi a saluta cu satisfacție anularea concesiilor jocurilor dela Cazinou acordată unui oarecare Albert Manuș Felicităm în același timp pe d. prefect al județului, care, seizată de cele scrise de noi, a cerut această anulare, reînviind ordinul de xpulzare al numitului.

Pentru că întârzie însă executarea acestui aventurier străin?

Știe d. Bellu că vagabondul amenință Statul Român cu un proces ce dăune în-terese?

La 16 c. are loc congresul partidului național românesc din municipiul și județul Constanța.

Adunarea va fi prezidată de d. Virgil Madgearu.

Diracțiunea liceului „Mircea cel Bătrân” din Constanța anunță că examenle de admitere în clase I din sesiunea iunie încep în ziua de 21 iunie ora 8 a. m.

Pentru înscrierea se cer următoarele acte: act de naștere, de botez, de revoluție, de 4 clase primare și de cetățenie și părintelui.

Înscrierile se fac în zilele de 16 și 19 iunie între orele 8-12 a. m.

Formulare de înscriere se dau gratuit de secretariatul liceului.

Nici un elev nu va fi înscris fără acte în regulă.

Nu vor fi înscriși decât elevii cari la 1 Septembrie a anului curent vor avea vârsta de cel puțin 10 ani impliniți și de cel mult 13 ani. Dispense în minus sau în plus până la o jumătate an o acordă direcțiunea liceului și până a un an, ministerul.

Ziua sporturilor la Constanța

— Inaugurarea noului sta-dion sportiv —

Se știe că în urma stăruințelor depuse de către d. G. I. Dimitriu președintele Curții de Apel din localitate, în calitate de președinte de onoare al Clubului sportiv „Victoria”, precum și a concursului prețios acordat de d. Scipio Velicu președintele activ al „Victoriei”, s'a putut construi la Anadolchioiu, un frumos stadion sportiv.

Acest stadion se va inaugura în ziua de 8 iunie în prezența șefilor de autorități, a delegațiilor societăților sportive din toată țara și a reprezentanților F. S. S. R. Pentru inaugurare se va juca un match Olds boy de către acei cari acum 15 ani au înființat clubul „Victoria”.

Va urma un match de fotbal între echipa selecționată a clubului „Victoria” și echipa de onoare a Bucureștiului.

CINZI DOBROGEA JUNĂ

Târgul cerealelor

Cerealele vor fi vândute în ziua de 6 iunie 1934

Cărate	Suta de kg
2 Grâu de toamnă	460
5 Orz	180-260
11 Ovăz	260-270
45 Porumb	140-210

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu pratori foarte avantajoase atât la literele sonore cât și mele. Se execută în termen foarte scurt în laboratoare speciale.

DOCTORUL L. L. ROSENBLATT

SPECIALIZAT LA PARIS
SIFILIS — PIELĒ — COPIL
Tratamente electrice
RAZE ULTRA-VIOLETE
Consult: 8-10 a. m. 4-8 p. m.

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
ȘI ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Bronho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d.n.
Bulevardul Elisabeta No. 5
În fața Căminului
Telefon 117

Vă corijăși vederă
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB

De închiriat

BRUTARIE, construcție 1934, după cel mai modern sistem, cu un cupior unde încep peste 400 pâini. Local amenajat special pentru igienă lucrătorilor. Instalată în Soseaua Mangaliei No. 34 cart. S. P. M.

A se adresa d-lui C. I. Nicolaiu str. Gândului No. 5 la vil. locuințele S. P. M.

Doctor I. W. SCHIMBERSKY
specialistă în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 65
Telefon 360

Sanatoriul „CARITATEA”

DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
(În curtea Păștelui German)
Sanatoriul modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meteritate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5

Colectura Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
REINOIȚI-VA din timp
lozurile pentru
CLASA II-a
cu tragerile la 5-6 Iunie

Jucătorii cari au cumpărat lozurile ei. Ia din ghișeul din str. Carol No. 55 (fost magazinul Scribace), auți rugăți a se prezenta pentru reînnoirea clasei II-a

la Colectura Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
Strada Carol No. 22

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fino în aur
(American Braid)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 85/7 41-A

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALFLOR VENERICE (Blenoragia etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeti, mtră, ovare, sciatica, nevralgiilor, durerilor reumatice
Strada Rădovoi No. 20
colț cu Strada Ion Labovari
Consult: 8-1 și 4-8 591-1

Corpul Portbarilor Trib. Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 9101 din 30 Mai 1934
În baza jurnalei No. 3231/934 al Trib. Constanța s. II și conform rezoluției dată de camera Integ. la No. 24655/934.
Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 Iunie 934 în arhivă dela orele 10 a. m. se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Grivei din Constanța, averea mobilă următoare a debitorului N. Popescu din Constanța Bulevardul Regina Maria No. 7, compusă din: una dormeză, un birou, una noptieră, un cur, 2 scaune, un pat, avere specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză, pentru despăgubirea creditorilor Societății de Asigurări „Agricola-Ponciera” din Constanța, cu suma de lei 12454 cu procente și cheltuieli, ce are a lua dela numitul debitor în baza sentinței No. 388 din 1933 dată de Trib. Ilfov s. I. com. Investitii la No. 58/934.
Licitație se va ține pe bani gata. Avatorii de a concura vor veni a locul, în ziua și ora arătate.
Șif portbarilor, indiscutabil
Dos. 1265/934

Câștigați la Loterie
jucând numai la Colectura
P. ȘAPIRA-Hagiul



ROMAN CĂPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.

Întreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de destacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale acestor întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricii „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pășajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zăvoai 1 (Cișmeșigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Vitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORRA”

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preteră lozurile colecturei „BOGOSIAN”, - Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Trageren clasei II-a la 5 și 6 Iunie 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.